2025, Tom 10, № 1 2025, Vol. 10, Iss. 1 ISSN 2587-9685 https://wcj.world

Журнал «Мировые цивилизации» / Scientific journal «World civilizations» https://wcj.world

2025, Tom 10, № 1 / 2025, Vol 10, Issue 1 https://wcj.world/issue-1-2025.html

URL статьи: <a href="https://wcj.world/PDF/06ECMZ125.pdf">https://wcj.world/PDF/06ECMZ125.pdf</a>

### Ссылка для цитирования этой статьи:

Дружинин В. П. Коррупция как имманентный фактор управления в рыночной экономике / В. П. Дружинин // Мировые цивилизации. — 2025. — Т. 10. — № 1. — URL: <a href="https://wcj.world/PDF/06ECMZ125.pdf">https://wcj.world/PDF/06ECMZ125.pdf</a>

#### For citation:

Druzhinin V.P. Corruption as an immanent management factor in a Market economy. *World civilizations*. 2024; 10(1): 06ECMZ125. Available at: <a href="https://wcj.world/PDF/06ECMZ125.pdf">https://wcj.world/PDF/06ECMZ125.pdf</a>. (In Russ., abstract in Eng.)

УДК 343.3

## Дружинин Вячеслав Петрович

Университет мировых цивилизаций имени В.В.Жириновского Москва, Россия канд. философ. наук, доцент кафедры Управления,

E-mail: anya-druj@yandex.ru

# Коррупция как имманентный фактор управления в рыночной экономике

Аннотация. В статье рассматриваются причины зарождения коррупции в обществе, сущность коррупции и факторы ее роста в странах мира и Российской Федерации. Приведены различные методические подходы исследования коррупции. Представлены статистические результаты роста коррупции в России за последние годы. Рассматривается опыт борьбы с коррупцией накопленный различными странами мира. Приведена авторская методика борьбы, с коррупцией основанная на совокупном опыте борьбы с этим явлением.

**Ключевые слова:** сущность коррупции; причины зарождения коррупции; рост коррупции; методы исследования коррупции; статистика коррупции; индекс восприятия коррупции в России; опыт борьбы с коррупцией; авторская методика борьбы; с коррупцией

Изучение истории экономических отношений свидетельствует о том, что коррупция как явление было присуще всем способам общественного производства, независимо от форм собственности, государственного устройства и политических режимов. Коррупция как сложное социально-экономическое явление внутренне свойственна рыночным отношениям независимо от степени их зрелости и развития [3].

Недостаточность и ограниченность экономических ресурсов имеющихся в распоряжении общества для удовлетворения всех его материальных и духовных потребностей в условиях в рыночной экономике формирует такие специфические отношения в сфере производства как конкурентная борьба за ресурсы. Коррупция в этих условиях выступает как один из методов ведения конкурентной борьбы. Она проявляет себя как один из способов нечистоплотной конкуренции становясь, по сути «фактором производства». Получаемая производителем в результате такой конкуренции сверхприбыль является материальной основой для ее дальнейшего воспроизводства.

В основе понятия «коррупция» лежит латинское слово «corruptio», означающее «подкуп, порчу, разложение». Неслучайно понятие «коррупции» как явления, появляется на этапе становления и развития капиталистических отношений и именно в тех странах, где рыночные отношения наиболее всего сформировались.

Н. Макиавелли уже в 16 веке в работе «Ореге» сравнивает проблему коррупции с болезнью, но болезнью не одного человека, а всего общества. Он проводит аналогию между коррупцией и чахоткой, которую вначале трудно распознать, но потом легко лечить, но если болезнь запущена, то ее легко распознать, но трудно лечить. По степени развития коррупции в обществе, согласно Н. Макиавелли, можно судить о глубине социальной и духовной болезни общества.

Возникнув в экономическом сфере, коррупция плавно переходит на социальную сферу в виде бытовой коррупции еще более углубляя социальное неравенство в обществе за счет несправедливого распределения материальных благ. Собственник «инвестирует» часть своей прибыли не только на покупку факторов производства, но и в «человеческий капитал» для получения лучших условий для ведения своего бизнеса. Взятки, которые платит бизнес за комфортные условия производства, включаются им в цену товара или услуги, подрывая тем самым доверие населения к возможности государства и его институтов власти.

Коррупция, несмотря на свою экономическую основу, оказывает негативное влияния абсолютно на все сферы жизнедеятельности государства и общества. Проникая незаметно в правовую и политическую жизнь общества, она влияет на устойчивость политической ситуации в стране, дестабилизирует общественный правопорядок, существенно снижает авторитет государственной власти, создает напряженность, в обществе представляя серьезную угрозу национальной безопасности. Опасность коррупции в том и заключается, что она незаметно подтачивает основы любой государственности.

Таким образом, проникая из экономических отношений во все остальные сферы деятельности государства, коррупция постепенно становится угрозой безопасности государства, путем подмены социально-экономических отношений преступными коррупционными.

Как социально-экономическое явление коррупция имманентно присуща рыночной экономике любого государства и является неотъемлемой своеобразной «платой» за его развитие. Поэтому в обществе мы можем наблюдать развитие двух противоположных, но взаимосвязанных процессов: проявление коррупционных отношений, с одной стороны, и поиск способов борьбы с нею, с другой стороны. Эти процессы со временем будут только усиливаться, и актуальность данной проблема в ближайшей перспективе будет только нарастать.

В правоприменительной практике термин «коррупция» используется для характеристики использования должностным лицом своего служебного положения в целях личного обогащения, сопровождающегося, как правило, нарушением законности.

В Федеральном законе РФ «О противодействии коррупции» от  $25.12.2008 \, \mathrm{N} \, 273$ -ФЗ (последняя редакция) в статье 1. «Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе» дается следующие определение этого явления: «злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды»  $^1$ .

По определению международного движения по противодействию коррупции

Страница **2** из **9** 

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Федеральный закон "О противодействии коррупции" от 25.12.2008 N 273-ФЗ (последняя редакция) https://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_82959 (дата обращения 19.01.2025)

«Transparency International», коррупция — это злоупотребление доверенной властью в частных интересах $^2$ .

Текст «Конвенции ООН против коррупции» (UNCAC) не содержит определения того, как и с чем призваны бороться страны-участницы этой борьбы. Это объясняется тем, фактом, что коррупция слишком сложное и многогранное явление и ее проявления и формы в разных странах проявляется по-разному [5].

С 1995 года международная общественная организация Transparency International (TI) ежегодно составляет и опубликовывает индекс восприятия коррупции (ИВК) или (Corruption Perception Index), который отражает уровень восприятия (состояния) коррупции в государственном секторе стран членов ООН. Этот интегральный показатель, выработан для ежегодной сравнительной оценки состояния коррупции в разных странах членов ООН.

С 2015 года ИВК Transparency International оценивается по шкале от 0 до 100 баллов, где 0 баллов получают страны с самым высоким уровнем коррупции, а 100 баллов — с самым низким.

Индекс восприятия коррупции ИВК в РФ за последние пять лет представлен в таблице.

Таблица 1. Индекс восприятия коррупции (ИВК) в России

Год	2023	2022	2021	2020	2015	2014	2013	2012
Баллы	26	28	29	30	29	27	28	28
Место из	141/180	-	133/180	133/180	119/122	136/174	127/177	133/176

Наша страна в 2024 году набрала 26 баллов и заняла 141 место из 180 стран мира по уровню восприятия коррупции.

Международную оценку коррупционных процессов в  $P\Phi$  наглядно иллюстрирует динамика развития такой форм коррупционного преступления как получение взятки. Рост коррупционного преступления получение взятки за последние годы в стране представлен на рис. $1^3$ .

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Сайт Transparency International: <a href="http://www.transparency.org">http://www.transparency.org</a> (дата обращения 19.01.2025)

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> <u>https://crimestat.ru (дата</u> обращения 19.01.2025)



Рис. 1. Рост коррупционного преступления получение взятки

В докладе Генеральная прокуратура РФ Краснова в Государственной думе за 2024 год отмечается, что судами удовлетворены антикоррупционные. иски прокуроров на сумму свыше 400 млрд руб., значительная часть которой уже взыскана и поступила в бюджет.  $^4$  Эти денежные средства сопоставимы с бюджетом XMAO на 2025 год.  $^5$ 

Для сравнения приведем следующие цифры преступлений коррупционной направленности в РФ за 2016 год, которые приводит в своем докладе бывший Генеральный прокурор России Ю.Я. Чайка: общая сумма ущерба от коррупционной деятельности за 2016 год составила 43,8 млрд руб. 6

Таким образом, за прошедшие девять лет в стране произошел рост коррупции более чем в 9,3 раза.

B  $P\Phi$  в научной среде и в реальной правоприменительной практике и практике принятия управленческих решений, несмотря на всю серьезность социальных последствий и многообразие форм проявления коррупции на сегодня, не сформировалось комплексного, систематизированного представления о коррупции и не представлено эффективных методов борьбы с нею.

Страница 4 из 9

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/search?article(дата обращения 19.01.2025)

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Бюджет региона XMAO на 2025 год будет социально ориентированным. Около 70% средств направлено на решение таких задач, как выплата заработной платы работникам бюджетной сферы (четвертое место в стране по уровню зарплат). Согласно бюджета на 2025 год в XMAO запланировано возведение 106 объектов, включая 23 школы, 6 детских садов, 19 медучреждений и 24 инфраструктурных объекта. (https://depfin.admhmao.ru/dokumenty/hmao/10909546 (дата обращения 19.01.2025)

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Общий ущерб от коррупции в России в 2016 году URL: http://www. the-village.ru/village/ city/ situation/252183-corruption-russia-2016/ (дата обращения: 19.01.2025).

Отсутствие антикоррупционной идеи сформировало в научной среде односторонние методы борьбы с коррупцией. Борьба с коррупцией традиционно ведется либо по сферам ее проявления, либо с отдельных ее форм без комплексного анализа первопричин этого явления, направленных на познание или объяснение причин коррупции в обществе.

Отсутствие комплексного теоретически обоснованного подхода к проблеме коррупции объясняет главенство экономических причин в исследовании коррупции.

Экономисты рассматривают коррупцию как явление неизбежно сопутствующему экономическому развитию и оказывающее существенное негативное влияние на функционирование всего хозяйственного комплекса страны. Традиционный экономический подход к описанию такого сложного многофакторного социально экономического явления как коррупция зачастую сводится к определению термина коррупция и перечислению причин ее порождающих, оставляя за скобками условия ее возникновения [2]. Более того в литературе практически не рассматриваются альтернативные экономическому подходу механизмы зарождения формирования коррупционных отношений.

Правоведы рассматривают коррупцию как действия, направленные на нарушение существующего законодательства. Неполным, на наш взгляд, является и правовой подход к анализу этого явления только через призму правового деяния как «как конфликта между действиями должного лица и интересами его работодателя, либо как конфликта между действиями выборного лица и интересами общества [4].

Социологи рассматривают коррупцию преимущественно с точки зрения индикативных показателей болезненного состояния общества. Подход социологов к проблеме коррупции интересен тем, что с их точки зрения сущность коррупцию можно рассматривать как нарушение общепринятых норм поведения и социального благополучия в обществе, а сама коррупция служит индикатором состояния отдельных процессов этого общества, которые можно качественно оценить с помощью определенных количественных показателей.

Новеллой последнего времени изучения коррупции стало обращение ученых психологов к природе этого явления. Психологический подход к изучению явления коррупции состоит не только в теоретическом ее осмыслении как взаимоотношение людей в процессе их общения, но и практической стороны, предлагая конкретные шаги в борьбе с этим явдением.

В этой связи представляет научный интерес направление ученого В.Г.Морогина, который предлагает свою оригинальную практическую методику коррупционной психодиагностики [6].

По мнению В.Г.Морогина, при помощи его методики, в основе которой положен принцип тахистоскопического предъявления «коррупционно значимых» («коррупционно опасных» и «коррупционно безопасных») ценностей, составляющих ценностно-потребностную сферу личности можно определить побудительные причины коррупционного поведения личности. По мнению автора данной оригинальной методики, предполагается, что данный психологический инструментарий даст возможность в будущем при приеме на работу спрогнозировать вероятность злоупотреблениями своими служебными должностными полномочиями кандидата на чиновничью должность.

В рамках предложенных традиционных теорий никем не был дан ответ о побудительных причинах зарождения и последующего процесса развития коррупции у отдельной личности или профессиональной группы в социуме. В условиях традиционных подходов к изучению природы коррупции пока не может, быть получен ответ о природе самой

сущности коррупции. Ни одна из теорий пытающихся объяснить природу коррупции как многофакторного явления не дает ответ на поставленный вопрос о природе этого явления, не раскрывает самого процесса становления и его развития, а значит и не могут предложить эффективных мер борьбы с этим явлением.

В этой связи представляет интерес взгляд на коррупцию ученых, которые склонны рассматривать природу и генезис этого явления вне рамок современных существующих материалистических подходов, а опираются на духовную природу человека [7]. Одним из таких немногочисленных подходов является попытка объяснить коррупцию исходя из внутренней природы человека, как его «Каинова греха» [1].

Несмотря на все сложности, в борьбе с коррупцией есть и определенные положительные достижения.

В качестве положительных и наиболее удачных примеров организации борьбы с коррупцией можно привести сингапурскую и шведскую модели. В их основу была положена, прежде всего, антикоррупционная мотивация личности [8,9,10].

Антикоррупционная модель направлена на формирование в обществе процессов, стимулирующих и поддерживающих антикоррупционное поведение личности. В рамках такой модели поведения личности в обществе формируются и развиваются стойкие мотивы антикоррупционной деятельности.

В основу сингапурской модели борьбы с коррупцией, в частности, были положены традиционные азиатские нормы поведения и образа жизни: строгая и понятная регламентация действий чиновников, контроль за соблюдением ими этических служебных норм и проверка и расследований каждой жалобы, содержащей обвинения в коррупции в государственных и частных учреждениях. Специфическим образом учитывалась в этой модели и роль самой личности, предполагая, в первую очередь, повышение престижа работы служащего, повышение зарплаты за добросовестный труд и повышение его квалификации.

В шведской модели борьбы с коррупцией основной акцент был сделан на исторически сложившиеся европейские ценности: на систему материальных стимулов, антикоррупционную мотивацию личности, побуждающую государственных служащих и население к противодействию коррупции, а также на такие традиционные европейские ценности как независимая система правосудия и высокие этических стандарты поведения для государственных служащих.

В заключении следует отметить, что на сегодня отсутствует системный междисциплинарный подход и как следствие этого междисциплинарное учение о причинах (этиологии) коррупции в обществе.

Незнание первопричин этого негативного социально-экономического явления не позволяет предложить эффективных мер противодействия. Доминирующие в борьбе с коррупцией только экономические и правовые методы не приносят должных результатов и формируют неверное представление об их эффективности: они не раскрывает сущности коррупции как явления, ее механизма негативного воздействия на государственные и социальные институты и всесторонней профессиональной оценки совокупного народнохозяйственного ущерба.

Борьба с коррупцией должна носить постоянно действующий характер, охватывая все сферы общества, формируя в сознание людей антикоррупционного мировоззрения. В этой

связи в центр борьбы с коррупцией должно быть положено духовное воспитание человека.

Начиная с семьи, воспитание должно быть, направлено на формирование имиджа нетерпимости к коррупции и вовлеченности всего гражданского общества в контроль за процессами, имеющими риск коррупционных составляющих.

В гражданском обществе РФ должна быть сформирована модель антикоррупционного поведения людей, препятствующая формированию коррупциогенных факторов и снижающая коррупционную деятельность представителей системы государственного управления.

С правовой точки зрения, на наш взгляд, требуется провести работу, направленную на корректировку российского законодательства в целях создания целостной системы международных и национальных правовых актов, направленных на устранение коррупциогенных факторов.

Антикоррупционная направленность правотворчества должна коснуться, в первую очередь, признания применения в правоприменительной практике РФ статьи 20 «незаконное обогащение» «Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции" (принята в г. Нью-Йорке 31.10.2003 Резолюцией 58/4 на 51-ом пленарном заседании 58-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН).

Необходимо более активно применять на практике методы антикоррупционной профилактики государственного управления, используя для этого положительные достижения цифровизации процессов для снижения количества личных контактов со служащими, что сделает процессы управления более прозрачными.

Используя современные методы психодиагностики повсеместно применять программу аттестации и антикоррупционной проверки чиновников перед назначением на государственную должность.

### ЛИТЕРАТУРА

- **1.** Авдеенко Е.А.Книга Бытия: Генезис и Берешит/Е.А. Авдеенко. -М,,2019.-Т.2-496с.-(Серия «Испытай писания»).- С.30
- 2. Бухвалова К.А.Детерминанты коррупции: причины и условия коррупции, последствия коррупции. // Экономика и социум. 2015. № 6–2 (19). С. 359–361.
- 3. Григорьева А.С. Исламова А. И. Экономическая коррупция: понятие, содержание и виды // Вопросы студенческой науки 2020.выпуск №9 (49), сентябрь С. 237–241.
- 4. Коррупция в России и мире в шести графиках // газета Коммерсант. Столичный выпуск № 229 URL: <a href="https://www.kommersant.ru/doc/5708590">https://www.kommersant.ru/doc/5708590</a> (дата обращения: (19.01.2025).
- 5. Коррупция: причины возникновения, влияния и методы борьбы. Лучшие доклады на научной студенческой конференции «Социальная ответственность государства, бизнеса и гражданского общества». МГИМО-Университет, 5 декабря 2008 года // «Мировое и национальное хозяйство» (World and National Economy). №1(8), 2009 URL: <a href="https://mirec.mgimo.ru/2009/2009-01/korrupciya-prichiny-vozniknoveniya-vliyaniya-i-metody-borby">https://mirec.mgimo.ru/2009/2009-01/korrupciya-prichiny-vozniknoveniya-vliyaniya-i-metody-borby</a> (дата обращения 19.01.2025)
- 6. Морогин В. Г. Антропопсихологические основания ценностно-потребностной диагностики предрасположенности к коррупции. Ч. II. Ценностно-потребностная диагностика человеческих видов, предрасположенных к

коррупции // Образование в этнополикультурной среде: состояние, проблемы, перспективы: матер. VI Международного молодежного научно-культурного форума (Томск, 21–23 марта 2016 г.) / под науч. ред. Л. В. Ахметовой. — Томск: Изд-во Томск. гос. пед. ун-та, 2016. — С. 341–347.

- 7. Цацулин А. Н. Контент мировых религий как источник противодействия коррупционным явлениям (кого бы еще привлечь к борьбе с коррупцией?) //Управленческое Консультирование. 2017. № 12. С.157–173
- 8. Ian Senior, "Corruption—the World's Big C: Cases, Causes, Consequences, Cures", Institute of Economic Affairs, 2006
- 9. Lindbeck A. Swedish lessons for post-socialist countries. Institute for International Economic Studies, Seminar Paper No. 645, Stockholm, 1998, p.
- 10. Pranab Bardhan, "Corruption and Development: A Review of Issues", Journal of Economic Literature Vol. XXXV (September 1997), pp. 1320–1346

2025, Том 10, № 1 2025, Vol. 10, Iss. 1 ISSN 2587-9685 https://wcj.world

### **Druzhinin Vyacheslav Petrovich**

V.V.Zhirinovsky University of World Civilizations, Moscow, Russia E-mail: <a href="mailto:anya-druj@yandex.ru">anya-druj@yandex.ru</a>

## Corruption as an immanent management factor in a Market economy

**Abstract.** the article examines the causes of the emergence of corruption in society, the essence of corruption and the factors of its growth in the countries of the world and the Russian Federation. Various methodological approaches to corruption research are presented. The statistical results of the growth of corruption in Russia in recent years are presented. The experience of fighting corruption accumulated by various countries of the world is considered. The author's method of combating corruption is based on the cumulative experience of combating this phenomenon.

**Keywords:** the essence of corruption; the causes of the origin of corruption; the growth of corruption; methods of corruption research; corruption statistics; corruption perception index in Russia; experience in fighting corruption; the author's method of fighting corruptio